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Patent Box 

 

La misura agevolativa denominata "patent box" è un regime fiscale opzionale che consente alle imprese di ottenere 

una riduzione della base imponibile ai fini delle imposte sui redditi. Prevede un'esenzione parziale dal carico fiscale 

dei redditi derivanti dall'utilizzo di specifici beni immateriali prodotti dall’azienda. L'obiettivo è favorire la 

competitività delle imprese attraverso l'innovazione e la valorizzazione degli asset intellettuali. 

Presentazione domanda 
L’opzione per poter usufruire dell’incentivo fiscale “Patent Box” deve 
essere esercitata in sede di dichiarazione annuale dei redditi entro la 
data di scadenza della stessa. 

Beneficiari 
Le imprese di qualsiasi dimensione che hanno sostenuto spese per lo 
svolgimento di attività di ricerca e sviluppo relative a software protetti da 
copyright, brevetti, disegni e modelli giuridicamente tutelati. 

Su cosa si applica 

Sul valore di specifici beni immateriali (brevetti, disegni e 
i modelli giuridicamente tutelati, know-how e software protetto da 
copyright).  
Nel periodo di imposta in cui un bene immateriale agevolabile ottiene un 
titolo di privativa industriale, sono agevolate le spese di R&S, che hanno 
contribuito alla sua creazione, sostenute negli 8 periodi di imposta 
precedenti 

Azioni preliminari 

Ottenimento di una privativa industriale (es. registrazione del software 
presso la SIAE o registrazione del Brevetto). Nel periodo di imposta in cui 
uno dei beni immateriali ottiene un titolo di privativa industriale, sono 
agevolate le spese di R&S, che hanno contribuito alla sua creazione, 
sostenute negli 8 periodi di imposta precedenti (cd meccanismo di 
recapture) 

Valorizzazione del bene immateriale 

Viene applicata una maggiorazione, ai fini fiscali, del 110% delle spese 
sostenute nello svolgimento di R&S finalizzate al mantenimento, al 
potenziamento, alla tutela e all’accrescimento del valore dei beni 
immateriale previsti dalla norma. 

Valorizzazione dell’agevolazione Il valore maggiorato del 110% dei costi sostenuti relativi ai beni 
immateriali protetti determina una riduzione del reddito imponibile con 
conseguente risparmio in termini di imposte sui redditi (IRES e IRAP). 

Come può essere utilizzata 
l’agevolazione 

L’agevolazione determina una riduzione del reddito imponibile e quindi 
ha impatto solo ai fini fiscali e non civilistici. Nel caso in cui tale 
maggiorazione dovesse determinare una perdita fiscale, quest’ultima 
viene riportata negli esercizi successivi non oltre il 5° anno.  

Cumulabilità con altri incentivi Il contributo è cumulabile con credito d’imposta e finanza agevolata con 
la limitazione che la somma delle agevolazioni ricevute non superi il 
valore dell’investimento effettuato. 

Esempio 
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